

我市小麦进入冬前管理关键期，农业专家提醒要做好控旺、除草、防病虫——

强化冬前管理 夯实丰收基础

本报记者 李辉 文/图

我市今年麦播整体呈现土壤底墒充足、气温偏高、播期稍有提前、面积保持稳定、出苗质量较高的特点，目前，全市小麦长势正常，总体苗情好于常年，进入冬前管理关键期。

针对部分播期偏早、播量偏大地块出现旺长趋势，影响培育冬前壮苗，以及病虫害发生趋势等问题，12月8日，记者采访了市科学院国家小麦产业体系南阳试验站站长李金榜。

“小麦播种是基础，管理是关键，冬前是重点。各地要强化冬前管理，培育冬前壮苗，确保安全越冬，夯实丰收基础。”李金榜表示。

我市小麦播期相对集中，播后普降2-3次小到中雨，小麦旺长趋势明显。对旺长趋势麦田可通过镇压进行控制，在晴天中午或下午，使用镇压器或石碾对旺苗进行镇压，可以抑制主茎和大分蘖生长，控旺转壮，也可采用深翻断根减少对养分的吸收，或可用多效唑、烯效唑等抑制植株旺长，降低株高，须严格按照药剂说明使用。

“对于土壤疏松、坷垃多、透风跑



技术人员在市科学院溧河基地镇压旺长小麦。

墒、未进行播后镇压的麦田，在表墒适宜、土壤封冻前选择晴好天气下午进行镇压，不仅能控制旺长，还能踏实土壤，防止水分蒸发，防风保墒，防旱防冻，提高抗冬季低温能力。”李金榜说。

要适时冬前化学除草。冬前尽早进行化学除草，可确保养分集中供应麦苗，最佳的喷药时间为小麦播种后

40天左右，一般把握的原则是麦苗处在3-4叶期，杂草在2-4叶龄，日平均气温稳定在5℃-10℃左右，土壤较为湿润时为最佳施药时间。针对阔叶杂草为主的麦田，如播娘蒿、荠菜、麦公等，推荐选用双氟磺草胺、2甲4氯钠、氟氯吡氧乙酸、唑草酮或双唑草酮等药剂进行防治；禾本科杂草为主麦田，可选用甲基二磺隆防除节节麦、蔊草、

硬草，选用啶磺草胺、氟唑磺隆防除雀麦，选用唑啉草酯、炔草酯防除野燕麦、日本看麦娘、看麦娘；多花黑麦草发生严重麦田，采取“一封一补”化除措施，于小麦出苗前选用吡嘧草啶+吡氟磺草胺土壤喷雾，雨前施药或施药后浇水增墒。

需要注意的是，小麦除草剂不宜与其他农药、叶面肥随意混配，以免发生药害反应。

要做好病虫害监测与防治。由于耕作制度改变，加之秸秆连年还田，我市小麦根茎病害发生危害上升，要做好小麦纹枯病、茎基腐病、根腐病和地下害虫、麦蜘蛛、蚜虫等病虫害的动态调查，相关部门应及时指导农户开展病虫害挑治，同时还要做好小麦条锈病监测，做到“发现一点防治一片”，实施带药挑治，控制病害发展，降低病虫越冬基数。

“当前我市小麦苗情基础好于常年，为明年小麦丰收打下良好基础。”李金榜表示，已进入小麦冬前管理关键时期，要切实加强组织领导，抓住有利时机，确保小麦冬管技术到户到田，争取明年小麦丰产丰收。②6

中共中央召开党外人士座谈会

(上接01版)扩大高水平对外开放，建设现代化产业体系，更好统筹发展和安全，实施更加积极有为的宏观政策，扩大国内需求，推动科技创新和产业创新融合发展，稳住楼市股市，防范化解重点领域风险和外部冲击，稳定预期、激发活力，推动经济持续回升向好，不断提高人民生活水平，保持社会和谐稳定，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

座谈会上，民革中央主席郑建邦、民盟中央主席丁仲礼、民建中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席何维、致公党中央主席蒋作君、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表包信和先后发言。

在认真听取大家发言后，习近平表示，大家充分肯定了今年经济工作取得的成绩，就明年经济工作提了很多好的意见建议。我们将认真研究吸纳。

习近平指出，今年，面对更加错综复杂的国际国内环境，中共中央团结带领全党全国各族人民，顶住压力、克服困难，沉着应变、综合施策，我国经济运行总体平稳、稳中有进，经济社会发展主要目标任务将顺利完成，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

习近平强调，今年以来，各民主党派、工商联和无党派人士聚焦推进中国式现代化，积极开展“发展新质生产力”、“畅通国内大循环”重点考察调研，加强长江生态环境保护民主监督，向中共中央报送各类调研报告、意见建议，为中共中央科

学决策、有效施策提供了重要参考。习近平代表中共中央向大家表示衷心感谢。

习近平指出，做好明年经济工作，首先必须坚定必胜信心。我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。我们要保持战略定力，主动塑造于我有利的国际环境，坚定不移办好好自己的事，把各方面积极因素转化为发展实绩。

习近平强调，做好明年经济工作，需要全党全社会共同努力、艰苦奋斗。当前，我国发展面临许多不确定性和挑战，必须高度重视，切实加以解决。困难挑战年年有，但我们从来都是在风雨洗礼中发展、在历经考验中壮大的。要做好充分的工作准备，通过不懈努力实现明年经济社会发展目标，开创事业发展新局面。

习近平对各民主党派、全国工商联和无党派人士提出3点希望。一是提高政治站位，协助党和政府做好经济工作。增强大局意识、全局观念，自觉在党和国家工作全局中充分发挥参政议政作用。发挥统一战线独特优势，协助党和政府宣传政策、稳定预期、化解矛盾，引导广大成员及所联系群众全面辩证看待经济形势、发展大势，唱响主旋律、传递正能量。二是发挥人才荟萃优势，积极为中共中央决策献计出力。深入研究涉及改革发展稳定的关键问题，提出具有前瞻性和可操作性的意见建议。把准民主监督性质定位，加强工作统筹协调，助推各项国家战略的实施。三是加强自身建设，进一步增强参政议政能力。加强领导班子和队伍建设，从严要求、从严约束、从严监督，发现腐败行为严惩不贷。加强理论武装和知识更新，强化实践锻炼，不断提高履职本领和参政议政水平。②8



10项民生实事 亮亮“成绩单”

编者按

民生实事关乎百姓冷暖安危和幸福指数。市委市政府着力办好年度10项民生实事，切实增强民生福祉。2024年，我市首次实施民生实事项目人大代表票决制，确定了实施打通中心城区“断头路”工程、规范提高物业服务水平、实施全民健康保障提升工程等10项民生实事。本报今起开设“10项民生实事 亮亮‘成绩单’”专栏，为您展示重点民生实事进展情况和群众实实在在的获得感和幸福感。敬请关注。

打通“断头路” 出行更舒心

打通“断头路”，畅通的不仅是道路，更是民心。今年，我市积极回应市民关切，将实施打通中心城区“断头路”工程列为10项民生实事第一。

落实责任、倒排工期，加班加点、提速提速……通过市住建等部门的不懈努力，目前中伯大道全线贯通，车站南路(雪枫大道至涧河大道)、南泰路(独山大道至南都路)、光武大道西延(麒麟路至国道)等路段顺利通车，正在施工的明山路(光武大道至医圣祠路)、文化北路(工业路至文化路)面貌焕然一新，预计本月竣工通车……

“盼了这么多年，终于通车了，现在出行方便多了。”中伯大道周边群众评价。市民们纷纷点赞，打通“断头路”，真正办到了老百姓的心坎上。

利民之事，丝发必兴。下一步，我市全力以赴赶进度，千方百计疏通城市道路的“毛细血管”，畅通百姓幸福生活的“最后一公里”。②6 (本报记者 秦继斌 吕文杰)



图①：车站南路(雪枫大道至涧河大道)4月15日竣工通车。

图②：南泰路(独山大道至南都路)主车道已通车，部分收尾工作正在完善。

图③：文化北路(工业路至文化路)预计本月竣工通车。



镇平县郭庄回族乡：发挥财政职能 助力产业发展

近年来，镇平县郭庄回族乡在财政扶持下，大力培育特色产业，推动优势特色产业集群形成，在乡村振兴之路上稳步迈进。

郭庄回族乡位于赵河下游冲积平原，自然条件优越，有着蔬菜种植传统，但早期种植面临诸多问题，如种类少、品种单一，在市场竞争中处于劣势。

该乡财政部门结合实际，提出发展特色产业、壮大蔬菜种植的建议。该乡深入调研和反复论证，成功引进武汉广地农业科技有限公司，带来新技术与新品种，使蔬菜产业向集约化转变。华泰农和森泰源两家企业的入驻，让产业渐成规模。如今三家企业蔬菜种植面积达7000亩，年产量1.2亿元，村民实现家门口就业，年均收入超3万元。

乡党委、政府创新推出“支部+合作社+专业农场+金融+农户”的“5+”模式。孙楼村与团中村联合成立都丰蔬菜专业合作社，村干部带头，群众以多种形式入股，筹措资金近80万元用于生产经营，带动360余名群众务工，村集体经济年增收20余万元。同时，协同财政等部门投入970万元，建设蔬菜大棚、道路与灌溉设施，改善运输与种植条件，大棚内蔬菜品种丰富多样，实现农业转型升级。

该乡还与山东寿光等地企业合作，引进新技术、新品种，优化种植结构，提升质量，并探索三产融合，开办“农游美食节”，规划果蔬采摘等旅游主题，推动产业纵深发展。

从无到有、从有到全、从全到精。郭庄回族乡将持续创新发展模式，提升产业竞争力，优化财政资金使用，在乡村振兴的大道上阔步前行。②6 (何崎鹏)

民生福祉的浙川实践

(上接01版)深入实施城市更新行动，先后实施棚改项目23个，改造老旧小区28个、市政道路10条，新建道路20条，打通断头路4条，新建综合公园5个、停车场10个，增加停车位2150个，老城区展露新颜，县城北区分区集聚，县城南区雏形初显，成功创建国家卫生县城、省级文明城市。

打通物流交通“动脉”。滠淅高速及北连接线建成通车，县内通道不断优化，打造乡镇寄递物流综合服务站和重点村服务点，成功创建河南省“四好农村路”示范县。形成内外联通、安全高效的综合交通物流网络，为浙川发展“血脉活血”。

擦亮教育品牌 健全医疗保障

一个小山村，两个清华生。今年秋季，仓房镇磨沟村彭媛媛、李易航两位学子分别被清华、北大录取，“一村双星”的消息不胫而走，在浙川传为佳话。

2024年，浙川县高考成绩再创新高，一本进线2871人，实现“八连增”，其中714名考生考入“双一流”高校，13名学生被清华、北大录取。

振奋人心数字的背后，是浙川县持之以恒抓德育教育、抓教育改革、抓校园安全、抓教学质量、抓学校管理、抓教育保障的结果。教育事业已成为浙川转型发展、绿色崛起的新希望。

在浙川，县委、县政府对教育工作态度鲜明：重视程度再高、投入再多都不为过，奖励不设上限。浙川县年均教育投入超过7亿元，改扩建校舍，多渠道补充教师，义务教育学校标准化率达100%。建成县五高、县高附中等学校，实现城区学校布局优化、扩容增量，逐步消除大班额等问题。投资14.75亿元，实施职业教育扩容提质工程，南阳农业职业学院浙川校区建成招生，南阳师范学院浙川校区即将建成。

民生连着民心。浙川县用心办好民生实事，交出了幼有所育、学有所教、病有所

医、老有所养的暖心答卷。

建好“健康浙川”。高规格成立医共体管理委员会，成立以县人民医院、县第二人民医院、县中医院为牵头总医院的3个紧密型县域医共体，整合医疗资源，在医共体内实现基层检查、上级诊断、结果互认，让信息多跑路，让群众少跑腿。

抓好养老服务。采取“党建引领”“双向对接，精准匹配农村留守老人养老需求和留守人员就业需求”“政府助力、子女助孝、乡贤助善三方联动”相结合的“1+2+3”养老服务模式，建成54个日间照料中心和2个农村养老试点，夯实养老保障根基。

推进移风易俗 构筑乡风文明

“煤油灯、耙子、背篓……村史馆里看家风，老物件里寻传承。抚今追昔，才能让好村风、好民风、好家风薪火相传。”寺湾镇水田峪村党支部书记吴连山说，村史馆把几代

农民的记忆都展示出来了，从中感受到祖辈吃苦耐劳的精神。

近年来，浙川县深挖红色文化、民俗文化和优秀家风，依托村史馆打造传承基地，培育文明乡风。随着村史馆、“道德银行”等相继落成，浙川县广大乡村大力破除陈规陋俗，婚丧嫁娶从简操办蔚然成风。

倡导文明乡风，移风易俗是关键。浙川县把移风易俗工作作为深化精神文明建设的重要抓手，采取宣教引导、典型示范、规范整治、道德熏陶等举措，引导群众树立时代新风尚，共同构筑乡风文明新高地。

为将惠民实事做细，浙川县出台《治理高价彩礼推进移风易俗培育文明乡风攻坚行动方案》，遏制高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费，全县村庄建立“一约四会”，即村规民约、红白理事会、村民议事会、道德评议会、禁赌禁烟会。利用村(社区)党群服务中心、新时代文明实践

践所(站)等阵地，通过举办戏剧表演、播放宣传影片等，弘扬真善美。采取进村入户宣讲、召开群众会议、乡村广播和微信平台推送等，广泛发布《移风易俗普法宣传手册》《文明祭祀倡议书》等宣传资料，引导群众自觉成为文明新风的倡导者、推动者和践行者。开展浙川“最美”系列、“好人”系列、“出彩”系列典型选树，营造崇德向善氛围。

如今，喜事新办、厚葬薄葬、勤俭节约渐入人心，乡风文明深入浙川每一个角落，该县已建成省级文明镇4个、国家级文明村1个、省级文明村2个，形成了“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的生动实践。

沿着习近平总书记指引的方向，一项项实实在在的民生举措在浙川县落地。“浙川县将持续补短板、强弱项，保持民生投入只增不减、惠民力度只强不弱、惠民实事只多不少，关心关切民生福祉，高质量书写‘人民就是江山’的浙川答卷。”浙川县县长王兴勇说。②8